

《樱约北宅》唱响奥帆中心

北宅萌娃载歌载舞“快闪”市民游客品尝甜美樱桃

本报5月5日讯 “小樱桃，红又圆，吃到嘴里蜜样甜。一颗一颗挂树上，一簇一簇映红天……”5日，一群北宅萌娃在青岛奥帆中心表演童声合唱《樱约北宅》“快闪”，画面温馨感人，引来许多市民和游客驻足观赏拍照。萌娃载歌载舞，用北宅人特有的热情与活力，在海天之间向五湖四海的游客发出诚挚的邀请：第30届北宅樱桃节开幕在即，请来崂山北宅，赴一场甜蜜的约会。

萌娃用歌声赞美家乡

5日下午3时许，四位北宅萌娃携手亮相，随着《樱约北宅》的美妙旋律响起，开始了动感的快闪表演。萌娃美妙动人的歌声迅速吸引了路人的目光，在市民和游客的欢呼声、掌声中火热出圈，成为现场最吸睛的打卡点。市民和游客纷纷举起相机、手机，记录下旅行途中的这道亮眼风景。

四位小演员王昱辰、晋好平、杨梓琪、姜语晴均来自崂山区书院学校(超银学校崂山校区)，他们跟着音乐老师范慧田早早地来到现场。“樱桃是北宅特产，也是我最喜欢吃的水果，酸酸甜甜，红红圆圆，很好吃，也很可爱。在我的心里，樱桃象征着幸福和团圆。”王昱辰高兴地说。“对，每次吃樱桃，我都觉得它和我的脸蛋儿很配。樱桃蛋糕、雪糕、果汁、果茶，都太棒啦！”晋好平顽皮地说。



▲北宅萌娃载歌载舞“快闪”。

◆市民和游客品尝甜美樱桃。

杨梓琪家里种了30多棵樱桃树，每年樱桃节期间，亲朋好友都会来她的家中做客，共同品尝樱桃，“这次能代表家乡来唱歌，歌唱我们喜欢的樱桃，我心里特别高兴。”姜语晴的家里有十几棵樱桃树，“每次吃樱桃，我都非常开心，我喜爱它的外表，更喜欢它的味道。”

北宅樱桃“最懂你所爱”

活动现场，萌萌的“大北小宅”IP形象人偶与市民和游客互动，北宅工作人

员将一盒盒樱桃赠送给围观的市民和游客，共同分享甜蜜滋味。市民黄先生和吴女士品尝过樱桃后赞不绝口，“我们从市北区过来，没想到今年第一次吃北宅樱桃是在奥帆中心。今天这个快闪活动很有意义，把咱们青岛的北宅樱桃推介给了来自五湖四海的游客。”

“樱桃的盒子上印着‘每一颗樱桃都是爱你的模样’，我觉得北宅樱桃红红的，很喜庆，特别适合跟家人一起分享。我是土生土长的崂山人，我为家乡的樱桃点赞。”市民刘女士抓起一把

樱桃塞进嘴里，她说这是标准的“土著吃法”，适合大快朵颐地解馋尝鲜。

李女士等四名游客从济南来青岛旅游，在假期结束前特地到奥帆中心打卡，“我听说过崂山北宅樱桃很有名，今天尝了尝确实很好吃。北宅真是个好地方，山好水也好。今天是我们这次来青岛的第三天，下次有机会再到北宅深度游，多吃几次樱桃。”

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛 首席记者 张译心 摄影 孙启孟)



从红樱桃到“樱桃+” “樱三代”时隔30年重回栈桥……

30年前，北宅大崂村的果农来到栈桥，让城里人知道了深藏山里的“早春第一果”——北宅樱桃。同年，首届大崂樱桃会启幕，青岛人记住了这个甜蜜节日。30年后，两名“樱三代”王俭龙、蓝青传来到栈桥风景区，他们带来了北宅樱桃，向市民游客推荐北宅的“村咖”、民宿、农家宴、樱桃酒、北宅蘑菇等。5月2日，两人与北宅街道文旅代言人“大北小宅”在栈桥和奥帆中心与市民游客互动，现场发出邀请，欢迎五湖四海的朋友到北宅，品尝北宅樱桃的甘甜，品味青岛的山海风情。

“大北小宅”成景区“明星”

“这不是‘大北小宅’吗？”当“大北小宅”的人偶现身栈桥时，很多人第一眼就认出这俩“土生土长”的青岛明星。“大北小宅”蹦蹦跳跳地与游客互动，引得众人纷纷前来合影。来自湖南的游客孙先生看到“大北小宅”时，他赶紧带着6岁的儿子上前合影，他的儿子紧紧挽着“大北小宅”不愿松手。

“大北小宅”热情地向游客打招呼，送上樱桃节的优惠券。第一次见到“大北小宅”的外地游客，纷纷向工作人员了解北宅和樱桃的历史。

在奥帆中心，来自西海岸新区的刘先生一家三口是“大北小宅”的“老朋友”，他说，每年樱桃节都会带着父母一起去北宅，吃樱桃、住民宿。

现场，不少市民和游客领到了“樱桃之乡，甜蜜相约”樱桃节消费优惠券。领到优惠券的于女士说，吃樱桃

是青岛人春天的保留“节目”，她每年都会和家人一起去北宅品尝樱桃。

北宅樱桃的破局之路

5月2日，北宅街道五龙涧村党支部书记、村委会主任王俭龙与北宅街道三树新村党委书记、居委会主任蓝青传起了个大早，来到栈桥景区。

王俭龙说：“我们延续老人的足迹，重回栈桥来宣传北宅樱桃。”在王俭龙展示的老照片中，与樱桃的合影照很少。“不是不想照，是因为当年到了樱桃成熟期，我们家家户户都要抢着摘樱桃，摘下来的樱桃要坐车到城里卖个好价钱。”王俭龙说。

北宅的樱桃之所以好吃，与种植区的特殊地形以及采光度有着很大的关系。“村里种樱桃的地方大多在山坡上，这里是沙窝地，采光好，昼夜温差大，也正因此无法实现大规模的产业化。”王俭龙说，30年前，交通运输不便，村民采摘的樱桃只能拎到马路边，或是周边菜市场售卖，樱桃保质期短，果农常常为卖不出去樱桃犯愁。

蓝青传说，当时村民骑着自行车或者是坐公交车去李村卖樱桃，樱桃经常在半道就颠烂了。后来，大崂村的果农到栈桥宣传北宅樱桃，邀请市民参加大崂樱桃会，樱桃销售难的问题逐渐得到解决。

第一届大崂樱桃会一炮打响后，参与的村庄从大崂发展到我乐、孙家村，第三年达到20个村，第四年发展到北宅全域。2005年5月，北宅被正式命名为

“中国樱桃之乡”。2012年，“北宅樱桃”注册国家地理标志证明商标。2023年，北宅樱桃入选全国名特优新农产品。

甜蜜产业链的延伸

除了樱桃外，蓝青传还带来了樱桃酒，王俭龙则带来柳树菇等“北宅好物”，还有北宅“村咖”、民宿优惠券，两人现场推介起“北宅好物”。

王俭龙、蓝青传感触颇多，“30年来，小小的北宅樱桃已经带动了更多产业发展，现在到北宅，不光能吃樱桃，还可以品尝咖啡、住民宿、露营，尝尝北宅的滋补菜品和炉烤面包……”

2011年退役返乡后，王俭龙和村里的年轻人创办了青岛云上润农副产品有限公司。去年，王俭龙在观崂村开办“云上润”民宿“村咖”综合体，以樱桃为媒，串起了赏花、采摘、民宿、咖啡，主打的是“村咖”+民宿综合体。

2004年夏天，蓝青传创立了青岛本明杰建筑工程有限公司。为带动村里的樱桃产业发展，他积极尝试多元化策略，尝试“林下种菇”，在樱桃林推广松茸等食用菌种植。

小樱桃带动更多特色产业聚集北宅。目前北宅已涌现上百家乡村咖啡馆、民宿聚集，北宅街道形成了滨海大道一线、南北岭社区及周边、北九水沿线3个民宿聚集区，约有中高端民宿120余家，客房近1400间，多数民宿配有餐厅，吃住在民宿可以让游客近距离感受北宅的风土人情。

“作为一名‘樱三代’，我们要守护

好青山绿水，更要卖好樱桃，做大樱桃产业链，让大家来北宅感受北宅的人文、山水、美食。”王俭龙说。

“樱桃+”打造“世外桃源”

关于樱桃的梦想，在北宅人的手上、心里世代传递。蓝青传将目光投向文旅融合领域。村里新成立的青岛三树悠韵文化旅游公司将深挖当地文旅资源，按照4A级旅游景区标准提升基础设施建设，计划今年申报3A旅游景区。还计划与其他单位合作，推出“樱桃采摘+露营+烧烤+研学”沉浸式嗨玩项目，为市民、游客带来多元节庆体验。

“我们三树新村还成立了青岛树民农业科技有限公司，注册‘山劳山’区域公用品牌，助力乡亲‘攥指成拳’。公司整合村里的网约车资源，推出‘小时达’樱桃速运服务，今年北宅樱桃节期间让新鲜樱桃在几小时内就从枝头到达青岛多个区市的餐桌。”蓝青传说。

五龙涧村拥有300多年的樱桃种植历史。“我们将丰富樱桃产业链条，做大做强‘村咖’、民宿、农家宴、露营等新兴业态，推出更多农文体旅商特色活动，展示我们北宅的书院文化、农耕文化，把北宅打造成为青岛版‘世外桃源’。”王俭龙说。

三十年春华秋实，三代人躬耕不辍，那些曾被山路颠簸的甘甜，终化作溪流般绵长的乡愁，浸润着城市的喧嚣，又滋养着远山的寂静。山海间，一颗樱桃点亮山野，一条山路通向未来。 青报全媒体/观海新闻记者 周洁 魏铌邦